

習莫會同意增戰略互信 設經貿對話機制 推動兩軍友好合作

習近平：中印要龍象共舞 創兩大文明復興



習近平與莫迪在友好、輕鬆氣氛中就中印關係和共同關心的重大國際和地區問題坦誠、深入交換意見。



國家主席習近平12日在金奈同印度總理莫迪繼續舉行會晤，兩國領導人在友好、輕鬆氣氛中就中印關係和共同關心的重大國際和地區問題坦誠、深入交換意見。



國家主席習近平12日在金奈同印度總理莫迪繼續舉行會晤。

中印人文交流不斷升溫

特稿

「這是孩子身體的正常反應，很快就能好，不用擔心。」在廣西醫科大學第一附屬醫院小兒外科病房裡，印度留學生司瓦小心地掀起小患者的衣服，仔細觀察傷口後，用中文對病床前憂心忡忡的家屬說道。

司瓦來自印度中部城市海得拉巴。2011年，他懷着對中國文化的興趣和醫學夢想踏上了留學之路，這一學就是8年。

華對印醫科生減免學費

「中國和印度都是世界文明古國，我小時候就知道中國的武術、針灸等特色文化。」司瓦說，幾年前，他如願獲得

了中國政府獎學金；除了學費減免，每月還能拿到補助。

廣西壯族自治區教育廳等部門的數據顯示，目前，在廣西留學的印度學生有500多名，大部分學醫。「在中國學校畢業的印度本科生，通過當地的執業考試就可以獲得在印度的從業資格。」司瓦說。

復旦大學南亞研究中心副主任林民旺說，中國和印度都是世界上的人口大國，雙方互為發展機遇。近年來，隨着兩國高層交流不斷增多，以醫學、瑜伽、電影等為載體的人文交流也獲得了長足發展。

截至2018年，印度全國學習漢語人數約2萬人。雲南民族大學就在2015年6月成立了中國第一個瑜伽學院——中印瑜伽學院。

印度電影闖華票房大收

此外，作為中印兩國人文交流的又一橋樑，《流浪者》、《大篷車》、《寶萊塢生死戀》等印度電影在中國很受歡迎，《摔跤吧！爸爸》(港名：《打死不離3父女》)的中國票房收入更接近13億元人民幣。

2018年12月，中印高級別人文交流機制首次會議在印度新德里舉行。今年8月，在北京舉行的第二次會議上，雙方進一步簽署文化、體育、傳統醫藥、博物館等人文領域雙邊合作文件。

林民旺認為，接下來，中印「雙邊關係會越來越好」。

■新華社

習近平會尼泊爾總統 中尼升級夥伴關係

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平當地時間12日下午抵達加德滿都，開始對尼泊爾進行國事訪問。習近平在加德滿都會見尼泊爾總統班達里。兩國元首共同宣佈，雙方將本着同舟共濟、合作共贏精神，建立中尼面向發展與繁榮的世代友好的戰略合作夥伴關係。

當地時間下午4時55分許，專機抵達加德滿都特里布萬國際機場。習近平步出艙門，尼泊爾總統班達里偕女兒烏莎在舷梯旁熱情迎接。烏莎向習近平獻花。禮兵沿紅地毯兩側列隊，行注目禮。

班達里在機場為習近平舉行具有濃郁尼泊爾民族特色的歡迎儀式。尼泊爾副總統普恩、總理奧利、聯邦議會聯邦院主席蒂米爾西納，以及在加德滿都的所有內閣成員參加。

習近平向尼泊爾人民轉達中國人民的誠摯問候和良好祝願。習近平指出，中國和尼泊爾山水相連、世代友好。建交64年來，兩國秉持和平共處五項原則，傳承傳統友誼，樹立了不同制度和大小國家相互尊重、平等相待的典範。我期待着同尼泊爾領導人暢敘友好，共話合作。希望通過這次訪問，提升中尼關係，加強兩國互聯互通，為兩國人民帶來更多福祉。

「帶路」合作尼方受益多

訪問前夕，尼泊爾總理奧利11日在位於首都加德滿都的總理官邸接受新華社等中國媒體聯合採訪時表示，習近平主席的歷史性訪問將把中尼兩國關係提升到新的高度。

談到尼中「一帶一路」合作和跨喜馬拉



習近平在加德滿都與尼泊爾總統班達里握手。

雅立體互聯互通網絡建設，奧利說，尼泊爾從「一帶一路」合作和其他雙邊合作項目中受益良多。尼中雙方正致力於提升公路、鐵路、航空等多方面的互聯互通水平，希望未來能夠開拓互聯互通建設合作的新領域。

■資料來源：新華社

內陸山國尼泊爾 與華相連合作多

話你知

尼泊爾位於喜馬拉雅山南麓，與中國和印度相鄰，是一個內陸山國。尼泊爾是一個歷史悠久的文明古國。公元前6世紀建立王朝。公元1769年，沙阿王朝統一尼泊爾。20世紀50年代實行君主立憲制。2008年5月宣佈廢除君主

制，成立尼泊爾聯邦民主共和國。

尼泊爾是農業國，農業人口佔總人口約80%。徒步旅遊和登山業比較發達。首都加德滿都四周青山環繞，常年鮮花盛開，被稱為山國的「春城」。

中國同尼泊爾山水相連、世代友好。1955年8月1日中尼建交。1996年建立面向

21世紀的世代友好的睦鄰夥伴關係。2009年12月，雙方決定在和平共處五項原則基礎上，建立和發展中尼世代友好的全面合作夥伴關係。尼泊爾是亞洲基礎設施投資銀行創始成員國，中尼兩國政府於2017年5月簽署關於在「一帶一路」倡議下開展合作的諒解備忘錄。

■資料來源：新華社

習近平指出，去年我和總理先生在武漢成功會晤以來，中印關係邁入健康穩定發展新階段，會晤的積極效應不斷顯現。中印互為重要鄰國，是僅有的兩個人口超過10億的大國。維護好、發展好中印關係，是中國堅定不移的政策。當前國際形勢下，中印在維護全球穩定和推動發展方面肩負着越來越重要的責任。未來幾年是中印實現民族復興的關鍵期，也是中印關係發展的關鍵期。我們要對中印關係把舵定向，從戰略高度和長遠角度規劃中印關係百年大計，為中印關係發展注入強勁內生動力，攜手實現中印兩大文明偉大復興。

習近平提出幾點建議：

第一，正確看待對方發展，增進戰略互信。無論從哪個角度看，中印都應該是和諧相處的好鄰居、攜手前行的好夥伴。實現「龍象共舞」是中印唯一正確選擇，符合兩國和兩國人民根本利益。兩國應該也完全可以走出一條兩個相鄰大國友好合作的康莊大道。要正確看待兩國間的分歧，不能讓它沖淡兩國合作大局，同時通過溝通逐步尋求理解，不斷化解分歧。中方希望自己發展得好，也希望印度發展得好。中印要相互成就、相互「照亮」。

第二，及時有效開展戰略溝通，增進彼此了解合作，牢牢把握兩國關係發展的大方向。聚焦友好合作，化解猜忌和疑慮，妥善處理分歧和敏感問題。根據政治指導原則協定，尋求公平合理和雙方都能接受的邊界問題解決方案。慎重處理涉及彼此核心利益的問題。對一時解決不了的問題，要妥善加以管控。

第三，切實提升軍事安全交往合作水平。推動兩軍關係沿着增信釋疑、友好合作的正確方向發展，開展好專業合作、聯演聯訓等活動，持續增進兩軍互信，加強執法安全部門合作，維護地區安全穩定。

第四，深化務實合作，拉緊利益紐帶。要以設立高級別經貿對話機制為契機，加強兩國經濟發展戰略對接，探討建立製造業夥伴關係。歡迎印度藥品企業和信息技術企業赴華投資合作。

第五，豐富人文交流，築牢友誼根基。我們要辦好明年兩國建交70周年慶祝活動和「中印人文交流年」活動。支持中國福建省和泰米爾納德邦、泉州市和金奈城建立友好省城關係，譜寫海上絲綢之路新篇章。

第六，加強在國際和地區事務中的合作。旗幟鮮明地維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，堅定維護多邊主義和以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，保障發展中國家的正當

發展權益。在二十國集團、金磚國家、上海合作組織、中俄印等多邊機制框架內加強協調。探討逐步將「中印+」合作向南亞、東南亞、非洲拓展，打造更加暢通的地區互聯互通網絡，盡早達成「區域全面經濟夥伴關係協定」。

莫迪：共同應對全球性挑戰

莫迪表示，印中作為兩大文明古國和發展中大國，在當前充滿不確定性的國際形勢下，加強溝通、協調、合作，保持關係穩定發展對於兩國和世界都具有積極、重要意義。我們要照顧彼此重大關切，有效管控和處理分歧，不讓分歧成為爭端，發展更為緊密的夥伴關係，開啟印中關係的新時代。

莫迪再次祝賀中華人民共和國成立70周年，表示印方欽佩中國取得的巨大成就，印中兩國都處在民族復興的進程，兩國面臨許多相似挑戰，印方願意同中方交流互鑒，深化拓展務實合作。印方感謝中方積極增加進口印度大米和食糖等產品，希望用好高級別經貿對話機制，推動雙邊貿易平衡可持續發展。印方歡迎更多中國企業來印投資製造業等產業。雙方明年應共同辦好慶祝建交70周年70場系列活動，歡迎更多中國遊客來印。希望雙方開展聯合研究，深入挖掘悠久的印中交往史。印方珍視維護自身戰略自主性，願同中方加強在多邊框架下的溝通協調，共同應對全球性挑戰，維護發展中國家合法權益。印方願同中方一道推動盡早達成「區域全面經濟夥伴關係協定」，開展互聯互通合作。印方願同中方加強反恐合作。

習近平邀莫迪再訪華

習近平表示，通過金奈會晤，我同莫迪總理就中印關係全面、深入交換了意見，加深了相互了解，有了更明確目標和更清晰思路。我們要指示雙方有關部門予以落實，打開中印合作新局面。

習近平表示，這次訪問自始至終，我都受到印度政府和人民隆重、熱烈、周到的歡迎，感受到兩國人民深厚的傳統友誼。我邀請莫迪總理再次赴華舉行會晤。

莫迪表示，這次我們在友好的氣氛中進行了深入交流，加深了我們之間的友誼，增進了相互了解與信任，拉緊了兩個文明古國之間的紐帶。我高度讚賞習近平主席的遠見卓識和真誠務實。的確，印中兩國不僅要面對歷史，更要超越歷史，開闢未來。進入21世紀，世界和平和人類進步離不開印中合作。我十分珍視同習近平主席的友誼，願同你繼續保持這種有益和富有成效的戰略溝通，攜手共創印中關係美好未來。我期待着再次訪華同你會晤。